

лицензирование в качестве вакцинного субстрата. Линия 4647 получена из почек взрослой зеленой мартышки. На ней изготовлены экспериментальные серии вакцин против полиомиелита, бешенства, клещевого энцефалита, а также промышленные серии против чумы плотоядных и гепатита А.

Вторая линия – М-22 установлена из кожи и мышц эмбриона человека и рекомендована для изготовления любых видов вакцин медицинского назначения. На этой культуре приготовлены экспериментальные серии вакцин против полиомиелита, кори, краснухи и клещевого энцефалита.

Наши культуры – линии диплоидных клеток человека – нашли применение в медицине – стоматологии, терапии, косметологии, хирургии, при работе с интерфероном. Клетки линии М-22 применяли в Ожоговом центре Института хирургии им. А.В. Вишневского, а в настоящее время – в Институте скорой помощи им. Н.В. Склифосовского.

По полученным результатам опубликовано 540 работ, из которых 42 – авторские свидетельства на изобретения, из них 11 зарегистрированы в качестве патентов.

**ДИСБИОЗЫ  
ЭЗОФАГОГАСТРОДУОДЕНАЛЬНОЙ ЗОНЫ  
У БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКИМ  
БЕСКАМЕННЫМ ХОЛЕЦИСТИТОМ И  
ЖЕЛЧНОКАМЕННОЙ БОЛЕЗНЮ**  
Михайлова Е.С., Червинац В.М., Червинац Ю.В.,  
Самоукина А.М.  
ГОУ ВПО Тверская государственная  
медицинская академия Росздрава  
Тверь, Россия

В последнее время большое внимание уделяется патогенетической роли дисбиоза желудочно-кишечного тракта в развитии заболеваний органов пищеварения.

**Целью** исследования явилось изучение качественных и количественных характеристик микробиоценозов эзофагогастродуodenальной зоны (ЭГДЗ) у больных хроническим бескаменным холециститом (ХБХ) и желчнокаменной болезнью (ЖКБ).

#### **Материалы и методы**

Микробный пейзаж ЭГДЗ изучался в 114 биоптатах из визуально неизмененных участков слизистой оболочки нижней трети пищевода, антрального отдела желудка и двенадцатиперстной кишки 38 больных ХБХ и 135 биоптатах, полученных у 45 больных ЖКБ. Возраст больных составил 31-70 лет, женщин в 2 раза больше, чем мужчин.

#### **Результаты**

Установлено, что у больных ХБХ и ЖКБ в биоптатах из слизистой оболочки пищевода выявлялись до 15 родов микроорганизмов. Количество выделенных бактерий у больных колебалось

от 2,8 до 6,1 lg KOE/g. Чаще высевались стрептококки (92% и 100% больных в двух группах соответственно), стафилококки (87% и 84%), энтеробактерии (51% и 59%). *Helicobacter pylori* обнаруживались у 8% больных ХБХ и у 31% больных ЖКБ. Микроорганизмы во всех случаях встречались в виде сочетания 3-8 культур. В гастробиоптатах больных с билиарной патологией определялось до 18 родов микроорганизмов. У пациентов с ХБХ и ЖКБ отмечено преобладание стафилококков (соответственно в 95% и 87% выделений), стрептококков (в 71% и 60%) и бактерий семейства Enterobacteriaceae (в 58% и 62%). Их количество у больных ХБХ и у пациентов с ЖКБ колебалось от 3,1 до 5,4 lg KOE/g. *H. pylori* выделялся у 16% больных ХБХ и 13% пациентов с ЖКБ. Микроорганизмы в монокультуре не встречались. Из биоптатов слизистой оболочки двенадцатиперстной кишки у больных ХБХ выделялось 19 родов микроорганизмов, наиболее часто представленных стафилококками, стрептококками, энтеробактериями, лактобациллами, бактероидами в количестве 3,2-4,9 lg KOE/g. У больных ЖКБ обнаруживаются признаки активации условно-патогенной микрофлоры с выделением до 28 различных родов и видов микроорганизмов. При этом в 73-100% случаев доминировали стрептококки и стафилококки. Количество микроорганизмов достигало 3,3-5,2 lg KOE/g. *H. pylori* обнаруживались в 14% случаев ХБХ и 31% - ЖКБ. В монокультуре микроорганизмы не выделялись.

#### **Выводы**

У больных ХБХ и ЖКБ отмечен микробиологический дисбаланс ЭГДЗ выражющийся в преобладании условно-патогенной мукозной микрофлоры.

**УЛЬТРАСТРУКТУРА ПОДЖЕЛУДОЧНОЙ  
ЖЕЛЕЗЫ ЧЕЛОВЕКА В ЗАРОДЫШЕВОМ  
ПЕРИОДЕ ПРЕНАТАЛЬНОГО  
ОНТОГЕНЕЗА**

Молдавская А.А., Савищев А.В.  
ГОУ ВПО Астраханская государственная  
медицинская академия  
Астрахань, Россия

Электронномикроскопически в зародышевом периоде недифференцированные клетки поджелудочной железы имеют округлую или овальную форму, в цитоплазме располагаются крупные ядра и недифференцированные органеллы. В ходе дифференцировки в цитоплазме концентрируются мембранные и гранулярные структуры. Гранулярные структуры напоминают или гранулы гликогена, или большие полисомы, хаотично располагающиеся по всей цитоплазме, визуализируются отдельные липидные капли.

В этот период в некоторых участках паренхимы можно также наблюдать секреторные гранулы, отличающиеся различной величиной и